А Л Г Е Б Р А  7  кл.

Тема: Система лінійних рівнянь з двома змінними.

Мета уроку: формувати понять; система рівняння з двома змінними;        

знайомство з графічним способом розв’язання системи лінійних рівнянь;

· розвивати інтерес до знань; вміння використовувати набуті знання на практиці;   

· виховувати культуру математичних записів. 

Хід уроку

І. Перевірка домашнього завдання.

Перша група самостійно перевіряє правильність виконання вправ за    

готовим розв’язком на дошці.

Учні другої і третьої групи перевіряють виконання за розв’язком на дошці поясняють кожен крок розв’язання.

Домашнє завдання

І гр. - № 398, 399, 400(а), 405

ІІ гр. - № 398, 399, 400(а)

ІІІ гр. - № 398, 400(а)

Розв’язання вправи № 398

Оскільки графік рівняння  ax – 3у = - 5 проходить через т. М(5;2) то 

     а ∙ 5 – 5 ∙ 2 = - 5

     5а = 1   а = 0,2

Розв’язування вправи № 399

Оскільки  х = 0,4 і точка належить графіку рівняння 3х – 5у = 6,2, то 

3 ∙ 0,4 – 5у = 6,2

- 5у = 5

у = -1

Відповідь: - 1

Розв’язання вправи № 400
1) 3х + 2у = 6

а)якщо графік перетинає вісь Ох, то значення  у = о, в даній точці.

Зх = 2 ∙ 0 = 6

Зх = 6

х = 2.             А ( 2:0)

б)якщо графік перетинає вісь Оу, то значення  х = 0 в даній точці.

3 ∙ 0 + 2у = 6

2у = 6

у = 3               В ( 0:3)

№ 405. Розв’язує учень І групи біля дошки, а учні І, ІІ і ІІІ групи пишуть в зошиті.

Розв’язання вправи № 405

а) будуємо графік рівняння  3х – 2у = 12.  (1)

б) будуємо графік рівняння  5х + 3у = 1.    (2)

в) знаходимо точку їх перетину, тобто спільну для обох прямих це т. К (2:-3).

Отже дана точка належить і графіку першого рівняння і графіку 2 рівняння. Тобто координація даної точки і є розв’язком двох рівнянь, якщо ми її обє’днаємо за допомогою знака системи, то ми отримаємо


3х – 2у = 12
х = 2


5х + 3у = 1

у = - 3

ІІ. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу.
Мотивація уроку.
Отже діти ми з вами разом знайшли один із способів розв’язання системи лінійних рівнянь з двома змінними.

Таким чином, щоб розв’язати систему графічно слід:

1)будуємо графік першого лінійного рівняння системи.

2)будуємо графік другого лінійного рівняння системи.

3)якщо прямі перетинаються то система має один розв’язок – координати точки перетину (х0 у0).

4)якщо прямі не перетинаються (тобто паралельні), то система не має розв’язку. 

5)якщо прямі збігаються то рівняння рівносильні, система має безліч розв’язків.

ІІІ. Закріплення та осмислення знань учнів.

Розв’язування вправ колективно

№ 406 (усно)

              х  ,  у
т.А (2;-1)

 № 408
т.А (3;5) – розв’язок.


х + у = 8


2х – у = 1

№ 3.  Знайти координати точок перетину з осями координат.

х + у = 6
і     х – у = 2

а) х + у = 6

1) графік перетинає вісь Ох, якщо значення у в цій точці дорівнює нулю.

х + 0 = 6

А (6;0)

х = 6

2) графік перетинає вісь Оу, якщо значення х в цій точці дорівнює 0.

0 + у = 6

т.В (0;6)

у = 6

б) х – у = 2

1) х = 0, то у = -2

т.С (0;-2)

2) у = 0, то х = 2

т.Д (2;0)

№ 4.  Розв’язати систему:


х + у = 6


х – у = 2

а) будуємо графік рівняння х + у = 6

у = 6 – х 

х   0   6

                              у   6   0

б) будуємо графік рівняння х – у = 2

у = х – 2

х   0   2

                              у  -2   0

в) шукаємо точку їх перетину, це буде точка К (4;2).

Отже дана система має єдиний розв’язок (4;2).

№ 409.  Самостійно. Перші три учні отримують 10, 9 балів.

ІV. Домашнє завдання. 

§ 23. Контрольні запитання № 37 – 39.

Вправи І гр.. № 410 (а, в, 9)

             ІІ гр.. № 410 (б, г, е)

             ІІІ гр.. № 409  № 410 (а)

Підсумок уроку.

Запитання до класу.

Виберіть правильну відповідь.

а) Яка з пар є розв’язком системи рівнянь 
х – у = 2

                                                                                 х + у = 6

а)(4;2)
б)(2;4)
в)(-2;4)
г)(-4;2)

б) Розв’язком якої із наведених систем є пара чисел (2;3)?

а)   х – у = 1
б)   х + у = 5
в)   х + у = 5
г)   х + у = 5

      х + у = 1                 у – х = 0               х – 1 = 1                у – х = 1


[image: image1.wmf]
А Л Г Е Б Р А  7 кл.

Тема: Розв’язування системи лінійних рівнянь графічним способом.

Мета: формувати вміння учнів розв’язувати системи лінійних рівнянь графічним способом.

· розвивати вміння використовувати набуті теоретичні знання на практиці.

· виховувати культуру математичного письма і мови.

Хід уроку.
І. Перевірка домашнього завдання.
а) наявність виконання.

б) самостійна робота 5 – 10 хв.

- написати алгоритм розв’язування системи лінійних рівнянь графічним способом.

в) чи перетинаються графіки рівнянь.

2х + у = 0     і     х – у = -3     в     т.А (-1;2)

Консультанти збирають роботи.

Вчитель перевіряє, а в цей час учні працюють в парах, а потім в групах перевіряючи один одного теоретичний матеріал.

Як підсумок перевірки теоретичного матеріалу.

Фронтальне опитування.
1) У якому випадку говорять, що дані рівняння утворюють систему?

2) Як записують систему рівнянь?

3) Що називається розв’язком системи рівнянь з двома змінними?

4) Що означає розв’язати систему рівнянь з двома змінними?

5) Визначити яка з пар є розв’язком даної системи

х + у = -1

(1;2) (-2;1)

х – у = -3                       (2;2)

Учитель звертає увагу учнів на те, що системи лінійних рівнянь з двома змінними мають:

1)один розв’язок , якщо графіки цих рівнянь перетинаються;

2)жодного – якщо графіки цих рівнянь паралельні;

3)безліч – якщо їх графіки суміщаються.


Але коли це відбувається ми зараз з вами дізнаємося.

Колективна робота біля дошки.
№ 1.

2х – у = -1
    2х – у = -1
х = 0; у = 1  т.А (0;1)

                                                            у = 0; х = -0,5  т.В (-0,5;0)


х + у = 7          х + у = 7           х = 0; у = 7  т.С (0;7)

                                                            у = 0; х = 7  т.Д (7;0)


Учні будують дані графіки в одній системі координат і роблять висновок. Дана система має один розв’язок і це можливо коли коефіцієнт при а, в, с – у кожному рівняння різні.

№ 2.

х – у = -2


2х – 2у = 4


Учні будують дані графіки в одній системі координат і роблять висновок: дана система немає жодного розв’язку і це можливо тоді коли коефіцієнти при змінних х і у однакові.

№ 3.

2х + 2у = 4


3х + 3у = 6


Учні будують дані графіки в одній системі координат і роблять висновок: дана система має безліч розв’язків і це можливо тоді коли, коефіцієнти при змінних х і у одинакові. Або ми одержимо одне і те ж рівняння. Якщо поділимо кожне з рівнянь на одне й теж саме число.

Тому звідси маємо.

Система лінійних рівнянь з двома змінними.

а1х + в1у = с1
а2х + в2у = с2

Єдиний розв’язок                   Немає розв’язку                    Безліч розв’язків
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Самостійна робота по групам.

І.Розв’язати систему графічно і перевірку правильності виконання самостійно перевірити за допомогою таблиці.

І гр. № 1.  а)   2х + у = 12          б)   3х + 3у = 6           в)   2х + 2у = 6

                        3х – 5у = 5                2х + 2у = 2                  3х + 3у = 9

                         (5;2)                    немає розв’язків         безліч розв’язків 

ІІ гр..   а)   х + у = 7          б)   2х + 3у = 6          в)   х – у = 2

                  х – у = 1                 2х + 3у = 12              2х – 2у = 4

                   А (4;3)              немає розв’язку         безліч розв’язків 

ІІІ гр.. Використай алгоритм розв’язання системи графічним способом.

а) будуємо графік лінійного рівняння, шукаємо точки перетину графіка з осями координат.


а) х = 0   то   у = …          т.А (0;…)


б) у = 0   то   х = …          т.В (…;о)

для кожного рівняння.

б) якщо прямі перетинаються то система має один розв’язок, це є пара чисел (х0 у0). 

в) якщо прямі не перетинаються (тобто паралельні) то система немає жодного розв’язку.

г) якщо прямі наклалися або співпали, (сумістилися) то система має безліч розв’язків.

а)   х + у = 2                    б)   х + у = 2                         в)   х + у = 3

      х – у = 0                           2х + 2у = 6                           2х + 2у = 6

       (1;1)                           немає розв’язку                    безліч розв’язків 


В цей час вчитель пише на дошці домашнє завдання.

§ 23.

І гр.. № 410, 412, 413.

ІІ гр.. № 411, 412

ІІІ гр.. № 411(б), 412

Підсумок уроку.

1) Скільки розв’язків може мати система лінійних рівнянь з двома змінними.

2) У якому випадку система має один розв’язок жодного розв’язку?, безліч розв’язків? 
У Р О К

Тема: Розв’язування системи лінійних рівнянь способом підстановки.
Мета: формувати вміння і навички учнів розв’язувати системи лінійних рівнянь способом підстановки.

· розвивати логічне мислення.

· Виховувати культуру записів.

Хід уроку.

І. Перевірка домашнього завдання. 

Перевірити наявність виконання домашнього завдання та відповісти на запитання, які виникли в учнів при його виконанні.

№ 410. б) (3;1)     г) (1;2)

№ 411  а) (-1;2)

№ 412


Консультанти у групах перевіряють знання алгоритму розв’язання системи лінійних рівнянь графічним способом і виставляють оцінки в зошит групи.

ІІ. Мотивація вивчення даної теми.
ІІІ. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу.
а) Вивчення нового матеріалу за допомогою мозаїки. Учні самостійно читають і помічають.


⋁     відомий матеріал

·   знав, але не так

+     нова інформація.

б) За допомогою запитань вчителя учні відтворюють вивчений матеріал і роблять узагальнення. Щоб розв’язати систему способом підстановки слід:

1)виразити з якого-небудь її рівняння одну змінну через другу.

2)підставити в інше рівняння системи замість цієї змінної здобутий вираз.

3)розв’язати утворене рівняння з однією змінною.

4)знайти відповідне значення другої змінної, підставивши в перше виражене рівняння.


Спосіб підставки зручно використовувати тоді коли коефіцієнт при будь-якій змінній в рівнянні дорівнює 1.


Розв’яжемо систему рівнянь.


х + у = 4


х – у = 2

1) Виразимо з першого рівняння у через х. у = 4 – х

2) Підставимо в друге рівняння системи замість у вираз 4 – х, дістанемо систему:   

у = 4 – х


х – (4 - х) = 2

3) Розв’яжимо утворене друге рівняння.


х – 4 + х = 2


2х = 6


х = 3.

4) Знайдене значення х = 3 підставимо в перше виражене рівняння 

у = 4 – 3 = 1     у = 1

5) Дана пара чисел є розв’язком даної системи рівнянь     х = 3

                                                                                                   у = 1

ІV. Закріплення та осмислення знань учнів.
Колективна робота біля дошки. Учні першої групи перші ідуть до дошки і пояснюючи кожен етап розв’язують.

Потім по черзі всі інші.

№ 414. (б).


х – 4у = 11            х = 11 + 4у                          х = 11 + 4у                
  

3х + 2у = 5            3 ∙(11 + 4у) + 2у = 5           33 + 12у + 2у = 5


х = 11 + 4у       х = 11 + 4у       х = 11 + 4 ∙ 4 (-2)       х = 3


14у = -28          у = -2                у = -2                          у = -2

Відповідь. (3;-2)

№ 415 (а).

        2х – 3у = - 3           2 ∙ (21 – 3у) – 3у = - 3

        х + 3у = 21             х = 21 – 3у


       42 – 6у – 3у = - 3    42 – 9у = -3           - 9у = - 3 – 42 

       х = 21 – 3у              х = 21 – 3у            х = 21 – 3у

      

       - 9у = - 45               у = 5                     у = 5

       х = 21 – 3у             х = 21 – 3 ∙ 5        х = 6   

Відповідь. (6; 5)

№ 418(б)

       6а – 3 в = 4        6а – 3 ∙ (2а – 5 ) = 4     6а – 6а + 15 = 4     0а = - 11 

       2а – в = 5           в = 2а – 5                      в = 2а – 5               в = 2а – 5  

Відповідь. Система розв’язків немає.

№ 419(б)

       5  + 7   + 3 = 0       5  + 7 ∙ (10   + 6) + 3 = 0      5   + 70   + 42 + 3 = 0

       10   -    + 6 = 0         = 10    + 6                               = 10   + 6               


       75   = - 45                   = - 0,6                                   = - 0,6

           = 10    + 6               = 10 ∙ (-0,6) + 6                    = 0

Відповідь. (- 0,6; 0)

Міні – самостійна робота.

       варіант 1 - № 416(а)   № 417(б)

       Відповідь.

       варіант 2 - № 416(б)   № 417(а)

                          (38,4;57,6)   (8,1)

Два учні першої групи на відкидних дошках розв’язують відповідно 1 і 2 варіанти, решта – в зошитах.

Після закінчення роботи учні класу звіряють свої відповіді з відповідями на дошці. Оцінюють кожен себе. 

Домашнє завдання. 

§ 24.контрольне запитання № 41 ст.95.

      І гр. № 418(а)  419(а)  420.

      ІІ гр. № 415(б)  418(а).

      ІІІ гр. № 414(а;б)

Підведення підсумку уроку.

- сформулювати алгоритм розв’язання системи лінійних рівнянь способом  

  підстановки.
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У Р О К 

Тема: Спосіб додавання. Алгоритм розв’язування системи двох лінійних 

           рівнянь способом додавання.

Мета: ознайомлення учнів із способом додавання для розв’язування систем 

          лінійних рівнянь;

          засвоєння алгоритму розв’язування систем двох лінійних рівнянь з 

          двома змінними способом додавання;

          розвивати вміння і навички з даної теми;

          виховувати культуру математичних записів.

Хід уроку.

1)Перевірка домашнього завдання.

а) Самостійна робота.
             варіант 1                                               варіант 2


а)     5х + у = 4                                       а)     3х – 5у = 8

        х – 2у = 3        (1;-1)                               х + у = 0         (1;-1)


б)     3х – 8у = - 1                                   б)     2х + 6у = - 20

        11у – 3х = - 11   (- 11;- 4)                       9у + 2х = 25     (- 55; 15)

Відповіді записані на дошці. Після 10 хв. Учні міняються зошитами і перевіряють свого товариша.

б) Робота в парах.

     Перевірка алгоритму розв’язування системи лінійних рівнянь способом підстановки.

     Кожна система оцінюється в 3 бали і знання алгоритму також оцінюється в 3 бали.

     Проводимо підсумок перевірки самостійної роботи.

2)Мотивація уроку.

3)Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу.

      Суть цього способу полягає в тому, що в кожному із рівнянь системи при одній із змінних повинні бути протилежні числа.

      Потім додаємо праві і ліві частини двох рівнянь системи почленно. Одержуємо рівняння з однією змінною. Записуємо замість першого рівняння, а друге так і записуємо. Потім корінь першого рівняння підставляємо в друге і знаходимо другу змінну.

Наприклад.

     8х – 3у = 34                        х = 5                       х = 5                  х = 5

     5х + 3у = 31                        5 ∙ 5 + 3у = 31        3у = 6               у = 2

       13х = 65

          х = 5

Відповідь. (5; 2)

4)Закріплення та осмислення знань учнів.

   Учні І групи по черзі виконують вправи біля дошки.

№ 429(б)

     х + 2у = 18        5у = 20            у = 4                       у = 4 

     - х + 3у = 2        - х + 3у = 2     - х + 3 ∙ 4 = 2         х = 1

Відповідь. (10; 4)

№ 430(б)

    - 5х + у = 15          - у = - 20                   у = 20                    у = 20

    5х – 2у = - 35        - 5х + у = 15             - 5х + 20 = 15        х = 1

Відповідь. (1; 20)

№ 431(а)


     3х + 7у = 17           5х = 5                     х = 1                  х = 1              х = 1

     8х + 7у = 22           3х + 7у = 17          3 ∙ 1 + 7у = 17   7у = 14          у = 2

Відповідь. (1; 2)

Міні – самостійна робота.
     варіант 1 - № 410(б)   (3; 1)

     варіант 2 - № 415(б)   (11; 3)

Домашнє завдання.

§ 25 запитання № 42.

       І група       № 432   № 433

       ІІ група      № 431(б)   № 430(а)   № 432(а)

       ІІІ група     № 429(б)   № 430(а)   № 431(б)

Підсумок уроку.

· сформулювати алгоритм розв’язання системи способом додавання.

У Р О К

Тема: Узагальнюючий урок з теми: «Розв’язання системи рівнянь».

Мета: підсумувати знання учнів з даної теми, оцінити кожного, підготуватися 

           до тематичної атестації;

           розвивати вміння використовувати теоретичні знання на практиці;

           виховувати культуру письма і мови.

Хід уроку

Девіз уроку: «Не дай собі засохнути, твори, видумуй, пробуй».

1)Оголошення теми уроку.

2)Побудова асоціативного дерева для визначення мети уроку.

        ( - які асоціації викликає тема уроку?)

   Вчитель підсумовує і оголошує тему уроку.

3)Психологічна розрядка.

4)Перш ніж ми приступимо зараз до першого етапу нашого уроку, я пропоную Вам діти подумати і поставити собі на полях у зошиті ту оцінку, яку на вашу думку ви отримали б як би зараз писали тематичну атестацію.

5)Перевірка теоретичних знань (самостійна робота).

        На дошці записані питання, кожен учень на аркуші паперу дає відповідь.

(мозкова атака).

1. Які способи розв’язання системи рівнянь ви знаєте?

2. Що є розв’язком системи рівнянь?

3. Серед заданих рівнянь знайдіть лінійні.

     а) 3х – 2у = 15

     б) х2 + 3у = 25

     в) 15х – 7у = 0

     г) х2 + у2 = 36

     д) ху = 8

     е) – 5х + у = 3

4.  Чи може трапитись так, що два рівняння з двома змінними мають одні й 

     ті ж самі розв’язки? 

5. Як називаються такі рівняння?

6. Складіть систему розв’язком якої є пара чисел (1; 2).

7. Заповніть порожню клітку
2х +   у = 3

 х + у = 1

        (дане завдання оцінюється в 2 б.)

        Правильність виконання завдання перевіряє товариш по парті і оцінює. 

        Оцінки консультант заносить в зошит. (Робота в парах).

6)Усний рахунок.

        З даних систем виберіть ті, які найкраще розв’язати графічно, підстановкою додаванням.

          4х – 3у = 12            х – у = - 3             3х + у = 12

          3х + у = 6                х + у = 8               х + 6у = 24


          13х – 10у = 15        х + у = 6               2х + 2у = 8

          - 11х + 10у = 3       х – у = 10              2х – 2у = 12

7)Робота в групах.

         Учні одержують одну і ту ж саму систему рівнянь.

         Способом жеребкування витягують назву одного із способів розв’язання системи і розв’язують її.

         Розв’язують і записують на великому аркуші паперу. (Консультант , а всі останні члени групи пишуть в зошиті), потім представляють свій розв’язок і вивішують на дошці.

         Кожна група захищає свій розв’язок даючи відповіді на запитання, які ставить їм інша група.

         Кожен член групи перевіряє свій розв’язок системи з розв’язком свого консультанта і сам собі ставить оцінку. (2 б.)

8)Індивідуальна робота.

         Кожен учень класу розв’язує дану систему всіма відомими йому способами, підставивши замість № свій порядковий номер під яким він записаний в журналі.

         х + №у = 1 + №

         5х = у = 4                   Відповідь. (1; 1)

         Дана робота оцінюється в 8 балів.

9)Самоконтроль і самооцінка.

         Кожен учень перевіряє правильність виконання своїх розв’язків за розв’язком на дошці.

         За кожну правильно розв’язану систему учень виставить собі 2 бали. Якщо розв’язано все вірно, то він одержує 8 балів.

10)Підсумок уроку.

   - Чи досягли ви тієї оцінки яку очікували на початку уроку?

     (учні по черзі піднімають руки).

   - Хто одержав кращу, гіршу оцінку?

   - Що потрібно ще опрацювати?

11)Учням дається алгоритм розв’язання системи рівнянь з трьома змінними 

     методом Гауссата за допомогою формул Крамера.

12)Домашнє завдання.

         Повторити всі способи розв’язання систем, та розв’язати системи запропоновані на усний рахунок.
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